Aplinka

Maisto kokybė

Kauno visuomenės sveikatos centro Kėdainių skyriaus duomenimis, 2012 m. lyginant su 2011 m. laikotarpiu užregistruota mažiau žarnyno užkrečiamųjų ligų protrūkių. 2012 m. Kėdainių rajone  buvo 4 per maistą plintančių užkrečiamųjų ligų ir ligų, kuriomis užsikrečiama per aplinką protrūkiai, o 2011 m. - 9. Visi 2012 m. užfiksuoti protrūkiai  kilo šeimose. 3 protrūkiai buvo sukelti rotavirusų, o vienas – mišrios etiologijos su nenustatytu sukėlėju. Jų metu užregistruoti 8 susirgusieji.   
Šachtinių šulinių vandens kokybė

Kauno visuomenės sveikatos centro duomenimis, Kėdainių rajone 2012 m. ištirta 42 šachtiniai šuliniai, kurių vandenį yra naudoja nėščiosios ar kūdikiai iki 6 mėnesių amžiaus maisto gaminimui. Buvo tiriama cheminė šulinių tarša dėl nitratų ir nitritų. Iš visų tirtų šulinių 52,4 proc. ėminių atitiko nitratų ir nitritų reglamentuojamas normas. Nustatyta, kad 20 šachtinių šulinių vandenyje nitratų kiekis viršijo leistiną 50 mg/l ribą. Didžiausias nitratų kiekis šachtinio šulinio vandenyje nustatytas Dotnuvos sen. – 328 mg/l (norma viršyta 6,5 karto), Gudžiūnų sen. – 264 mg/l (5,3 karto), Krakių sen. – 188 mg/l (3,8 karto), Šėtos sen. – 179,6 (3,6 karto), Truskavos sen. – 167 mg/l (3,3 karto). Nitritų kiekis nei viename tirtame ėminyje neviršijo reglamentuojamos normos.

Oro kokybė

2012 m. Kėdainių rajone oro užterštumas kietosiomis dalelėmis (KD10) normą viršijo 20 dienų (leistina 35 d. per metus). Didžiausia oro taršos KD10 koncentracija buvo 2007 m. 2012 m. lyginant su 2011 m. oro taršos KD10 koncentracija buvo mažesnė (57 pav.). Sieros dioksido ir azoto dioksido koncentracijos ore neviršijo leistinų normų. Ozono koncentracija 2012 m. leistiną normą (120 μg/m3) viršijo  net tris kartus per metus (didžiausia viršyta norma buvo 130 μg/m3).
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57  pav. Oro tarša kietosiomis dalelėmis KD10  Kėdainių rajone 2007 – 2012 m.

Šaltinis: Aplinkos apsaugos agentūra

Maudyklų vandens kokybė

Kėdainių rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuras 2012 m. gegužės – rugsėjo mėn. vykdė Kėdainių rajono maudyklų vandens kokybės stebėseną. Maudyklų vandens tyrimai buvo atliekami vadovaujantis HN92:2007 „Paplūdimiai ir jų maudyklų vandens kokybė“ (Žin., 2007, Nr. 139-5716) ir 2011 metų kovo 7 dienos Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro įsakymo Nr. V-212 „Dėl Lietuvos higienos normos HN 92:2007 „Paplūdimiai ir jų maudyklų vandens kokybė patvirtinimo” pakeitimo” nuostatomis, maudyklų vandens kokybės tyrimai pradėti 2 savaitės prieš maudymosi sezoną, nuo gegužės 15 dienos, ir reguliariai atliekami kas 2 savaites birželio, liepos, rugpjūčio mėnesiais iki rugsėjo 15-osios. Vandens tyrimus atliko Nacionalinės visuomenės sveikatos priežiūros laboratorijos Kauno skyrius, pagal sudarytą sutartį ir grafiką. Buvo ieškoma žarninių lazdelių, žarninių enterokokų, vizualiai įvertinamas atliekų, nuolaužų ir plūduriuojančios medžiagų buvimas. Visi parametrai tirti 2 kartus per mėnesį. 

Iš viso per maudymosi sezoną paimti 144 mikrobiologiniai mėginiai: Žarninių enterokokų ir Žarninių lazdelių mėginiai (po 72 kartus). Atliekos, nuolaužos ir plūduriuojančios medžiagos tikrintos vizualiai 2 kartus per mėnesį (viso 72 kartus). Vandens tarša buvo nustatyta 6 kartus: vieną kartą Ašarėnos tvenkinio maudykloje, 3 kartus Babėnų karjero, 2 kartus Nevėžio upės poilsiavietėse.

Dotnuvėlės tvenkinio poilsiavietės vandens kokybės tyrimo rezultatai atitiko Lietuvos higienos normos HN 92:2007 „Paplūdimiai ir jų maudyklų vandens kokybė“ nustatytus reikalavimus. Nuolaužų, plūduriuojančių medžiagų, dervų likučių, stiklo, plastiko, gumos ir kitų liekanų taip pat nebuvo pastebėta. 

Viso maudymosi sezono metu apie gautus tyrimų rezultatus buvo informuojami visi Kėdainių rajono savivaldybės gyventojai per vietinę žiniasklaidą. Apie stebimų maudyklų vandens kokybę maudymosi sezonu gyventojai taip pat galėjo sužinoti Kėdainių rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuro internetiniame puslapyje.

Aplinkos triukšmas

Kėdainių rajono savivaldybės teritorijoje patvirtintos trys tyliosios viešosios zonos ir viena tylioji gamtos zona. Kėdainių rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuras, įgyvendindamas Kėdainių rajono triukšmo prevencijos 2007 - 2013 metų programą, 2012 metais vykdė triukšmo monitoringą. Iš viso buvo stebimi 5 aplinkos triukšmo stebėsenos objektai: VŠĮ Kėdainių ligoninės teritorija, lopšelio-darželio „Pasaka“, Kėdainių Jaunimo mokyklos teritorijos, Babėnų miško teritorija ir Kėdainių suaugusiųjų mokymo centro teritorija. 

Gyvenamųjų ir visuomeninės paskirties pastatų aplinkos, veikiamos transporto sukeliamo triukšmo, ribiniai dydžiai reglamentuoti Lietuvos higienos normoje HN 33:2011 „Triukšmo ribiniai dydžiai gyvenamuosiuose ir visuomenės paskirties pastatuose bei jų aplinkoje“. Pagal ją ekvivalentinis (pastovus) triukšmas dienos metu nuo 6 iki 18 val. neturi viršyti 65 dBA, o maksimalus 70 dBA, vakaro metu nuo 18 iki 22 val. – 60 ir 65 dBA, o nakties metu nuo 22 iki 6 val. – 55 ir 60 dBA. 

Nakties ir vakaro metu visose visuomeninės paskirties teritorijose ekvivalentinis ir maksimalus garso slėgio lygis atitiko higienos normos HN 33:2011 reikalavimus, dienos metu - maksimalus leistinas lygis buvo viršytas Kėdainių suaugusiųjų mokymo centro bei Babėnų miško teritorijose. Informacija apie triukšmo tyrimų rezultatus pateikta savivaldybės administracijai, gyventojams, žiniasklaidai.
