Vaikų sveikata 2010 m.

Vaikai ir jaunimas iki 24 m. amžiaus sudaro apie ketvirtadalį daugelio Europos šalių gyventojų. Lietuvoje nuo 1994  m. kas ketverius metus yra atliekamas tarptautinis mokyklinio amžiaus vaikų gyvensenos tyrimas (HBSC). Jo tikslas – geriau pažinti jaunų žmonių gyvenseną, elgesį ir sveikatą.

2010 metų tyrime dalyvavo 25 savivaldybės. Kėdainių rajone apklausti 5-ių mokyklų 11-15 metų mokiniai (iš viso 233 apklaustieji). Didžiausias dėmesys buvo skiriamas fizinei ir psichinei mokinių sveikatai, jų mitybos įpročiams, fiziniam aktyvumui bei žalingiems įpročiams.

4.1. Savo sveikatos vertinimas
Vertinant sveikatą, be įprastų sergamumo, mirtingumo rodiklių, svarbu įvertinti pačių žmonių požiūrį į savo sveikatą, nes visuomenei būdingos sveikatos problemos daugiausia priklauso nuo gyventojų gyvensenos ir elgsenos. Sergamumas įvairiomis neinfekcinėmis ligomis „jaunėja“, todėl yra ypač svarbu išsiaiškinti jaunų žmonių požiūrį į savo sveikatą. Sveikas gyvenimo būdas ir tinkama elgsena mums formuojama nuo pat vaikystės, ypač daug kliūčių (rūkymas, nesveiko maisto vartojimas ir kt.) atsiranda paauglystėje, todėl reikia nuolat stebėti, kaip ir į kurią pusę kinta mokinių žalingų įpročių paplitimas.

Jau penktą kartą Lietuvoje atliktas tyrimas parodė, kad nepalankus mokinių savo sveikatos vertinimas mažėja. Nuo 2006 m. mergaičių, nepalankiai vertinančių savo sveikatą sumažėjo 2,7 proc., o berniukų 4,2 proc. Lyginant su kitu apskričių duomenimis, Kėdainių rajone nepalankei sveikatą vertinančių mergaičių buvo mažiau tik už Skuodo ir Šilutės rajonus (apie 26 proc. apklaustųjų). Tačiau tokios pat nuomonės mokinių berniukų mūsų rajone buvo kur kas mažiau nei kituose (Šakių, Joniškio, Varėnos rajonuose svyravo nuo 13,1 iki 16,4 proc.).
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73 pav. Mokiniai, kurie nepalankei vertino savo sveikatą keliose Lietuvos savivaldybėse 2010 m. (proc.).

Psichosomatiniai sutrikimai - tai sunkiai paaiškinami somatiniai skundai bei negalavimai. Paprastai psichosomatinės ligos atsiradimas ar užsitęsimas gali būti glaudžiai susijęs su nemaloniais gyvenimo įvykiais, sunkumais ar konfliktais. 2010 m. ne tik Kėdainių rajone, bet ir visoje Lietuvoje mokiniai labiausiai skundėsi bloga nuotaika, liūdesiu, galvos skausmai bei sutrikusiu miegu, taip pat daugumą kamavo stresas. Taip pat pastebėta, kad mergaitės yra jautresnės psichologiniams faktoriams ir dažniau skundžiasi psichosomatiniais negalavimais.

Kiekvienas neigiamas įvykis žmogaus gyvenime nulemia tai, ar jis yra laimingas, ar ne. Apklausos metu bendrai visoje šalyje laimingais nesijautė 11,2 proc. berniukų ir 16,8 proc. mergaičių. Kėdainių rajone laiminga nesijautė kas penkta mergaitė ir kas dešimtas berniukas. 

4.2. Mokinių rūkymo ir alkoholio vartojimo įpročiai

Nuo 1994 m. rūkančių mokinių Lietuvoje labai padaugėjo. Jei prieš 16 metų rūkančių berniukų buvo 13,3 proc., tai 2010 m. skaičius išaugo iki 21,9 proc. Labiausiai neramina sparčiai augantis rūkančių mergaičių skaičius: nuo 3,6 proc. 1994 m. iki 15,1 proc. 2010 m. 
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74 pav. Rūkymo paplitimas keliose Lietuvos savivaldybėse 2010 m. (proc.).

Iš visų miestų ir rajonų, dalyvavusių tyrime, mažiausiai rūkančių mokinių berniukų buvo Klaipėdoje (11,6 proc.), daugiausia – Marijampolėje (31,6 proc.). Rūkančių mergaičių mažiausiai nustatyta Lazdijų rajone (2,4 proc.), daugiausiai – Šiauliuose (26,1 proc.). Kėdainių rajone rūkymas tiek mergaičių, tiek berniukų tarpe yra mažesnis už šalies vidurkį, vadinasi šiame rajone mokiniai rūko mažiau negu kituose šalies miestuose ar rajonuose.

Kaip ir rūkymas, alkoholinių gėrimų vartojimo paplitimas tarp mokinių taip pat išaugo. Lietuvoje nuo 1994 m. alkoholį vartojančių ir berniukų, ir mergaičių skaičius išaugo 3,6 proc. Reguliariai šiuos gėrimus daugiausia vartoja 15 metų mokiniai. 
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75 pav. Reguliarus alkoholinių gėrimų vartojimas keliose Lietuvos savivaldybėse 2010 m. (proc.).

Prasidėjus paauglystei, didžioji dauguma mokinių pradeda maištauti. Šiuo laikotarpiu padaugėja ne tik rūkančių ir vartojančių alkoholį, bet ir pirmą kartą pamėginančių kitų narkotikų. Kėdainių rajone 2010 m. bet kokį narkotiką buvo vartoję 36,6 proc. 15 metų berniukų ir 20 proc. tokio pat amžiaus mergaičių. 

4.3. Patyčios mokyklose

Patyčios – opi ir vis labiau akcentuojama mokinių problema. Vaikai pačiais įvairiausiais būdais vieni iš kitų tyčiojasi, kabinėjasi, skaudina vienas kitą. Nors atlikti tyrimai rodo patyčių mažėjimą, šiai problemai neturėtų būti skiriamas mažesnis dėmesys. Bendrai Lietuvoje dažnai patyčias patyrė 23,8 proc. mergaičių ir 28,6 proc. berniukų, o iš kitų mokinių tyčiojosi 14,8 proc. mergaičių ir 27,3 proc. berniukų. Kėdainių rajone patyčias patyrė beveik kas trečia mergaitė ir kas trečias berniukas, o patys iš kitų tyčiojosi 11,8 proc. mergaičių ir 34,6 proc. berniukų.

2010 m. HBSC tyrimas parodė, kad Lietuvoje vaikų ir jaunimo gyvensena nėra palanki sveikatai. Labai didelį susirūpinimą kelia didėjantis alkoholio ir kitų narkotikų vartojimo, rūkymo paplitimas. Kėdainių rajono mokiniai, atsižvelgiant į daugelį gyvensenos ir sveikatos rodiklių, neišsiskiria iš kitų šalies vietovių vaikų. Ypač didelį susirūpinimą kelia vis didesnis rajono mergaičių polinkis vartoti alkoholinius gėrimus. 

Kėdainių rajono mokyklos taip pat neišsiskiria iš kitų Lietuvos mokyklų ir kalbant apie patyčias. Šiame rajone patyčias daugiau patiria mergaitės, o iš kitų tyčiotis labiau yra linkę berniukai.
