STOROSIOS ŽARNOS VĖŽIO ANKSTYVOSIOS DIAGNOSTIKOS FINANSAVIMO PROGRAMA
Storosios žarnos vėžys yra viena iš dažniausių onkologinių ligų Lietuvoje. Kiekvienais metais nustatoma apie 1 500 naujų ligos atvejų ir jų kasmet daugėja. Programa skirta asmenims nuo 50 iki 74 m. amžiaus storosios žarnos vėžio prevencijai. Kiekvienas asmuo turi galimybę vieną kartą per dvejus metus atlikti slapto kraujo išmatose testą (iFOBT), o teigiamam testo rezultatui asmuo siunčiamas atlikti kolonoskopiją. Jei nustatomas ankstyvų stadijų storosios žarnos vėžys, jo gydymas gali būti efektyvus. Deja, pacientas ilgą laiką nejaučia jokių ligos požymių, todėl dažnai Lietuvoje aptinkamas IV stadijos storosios žarnos vėžys, kurio visiškai išgydyti nebeįmanoma. 
Kauno teritorinės ligonių kasos duomenimis, 2018 m. lyginant su 2017 m vykdytos storosios žarnos vėžio ankstyvosios diagnostikos programos procentai didėjo Jonavos rajono, Kaišiadorių rajono, Kauno rajono, Kėdainių rajono, Raseinių rajono, Kalvarijos, Šakių rajono ir Vilkaviškio rajono savivaldybėse. 2018 m. didžiausias šios prevencinės programos informavimo apie storosios žarnos vėžio ankstyvąją diagnostiką ir imunocheminio slapto kraujavimo testo išmatose (iFOBT) rezultatų įvertinimo paslaugos vykdymo procentas buvo Kalvarijos savivaldybėje (37,61 proc.), o mažiausias –  Kaišiadorių rajono savivaldybėje (16,77 proc.) (1 pav.).
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1 pav. Storosios žarnos vėžio ankstyvosios diagnostikos prevencinės programos informavimo paslaugos vykdymas Kauno apskrityje 2017 – 2018 m.
Kėdainių rajone šios programos informavimo paslaugos vykdymo procentas 2018 m. lyginant su 2017 m. nežymiai didėjo. Kėdainių rajone 2018 m. storosios žarnos vėžio ankstyvosios diagnostikos informavimo paslaugos vykdymas buvo mažesnis 1,2 karto už Kauno apskrities vidurkį (2 pav.).
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2 pav. Storosios žarnos vėžio ankstyvosios diagnostikos prevencinės programos informavimo paslaugos vykdymas Kauno apskrityje ir Kėdainių rajone 2012 – 2018 m.
Išvada:

2018 m. lyginant su 2017 m. storosios žarnos vėžio ankstyvosios diagnostikos prevencinės programos informavimo paslaugos vykdymas Kėdainių rajone nežymiai didėjo. 
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